
Aufgabe 5.43

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Geben Sie die Gleichung der Geradeny=x−1 in Polarkoordinaten in der Formr = r(ϕ) an
und ermitteln Sie den Definitionsbereich dieser Funktion!

Lösung:

y= r sinϕ, x= r cosϕ

Einsetzen iny=x−1 ergibt r sinϕ = r cosϕ−1, r(cosϕ−sinϕ)=1,

r=
1

cosϕ−sinϕ
=

1
√

2(cosϕ cosπ
2−sinϕ sinπ

2)
=

1
√

2cos(ϕ+ π
4)

.

Division durch 0 kann dabei nicht auftreten, da dafür cosϕ =sinϕ sein müsste, was nur fürπ/4
und−3π/4 der Fall ist. Dies entspricht aber gerade der Richtung der Winkelhalbierenden des
I. und III. Quadranten, die parallel zuy= x−1 ist, so dass in diese Richtung keine Punkte der
Gerade erreicht werden. Da die Gerade rechts unterhalb dieser Winkelhalbierenden liegt, muss
−3π/4< ϕ < π/4 sein.

Somit ist r(ϕ) =
1

√

2cos(ϕ+ π
4)

mit dem Definitionsbereich−
3π
4

< ϕ <
π
4

.
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